

СУЩНОСТЬ И СПЕЦИФИКА ВОЛОНТЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Ульянова Е.В.

*Московский городской педагогический университет, г. Москва, Российская
Федерация, аспирантка кафедры социально-культурной деятельности*

Одним из важнейших факторов устойчивого развития страны и общества, роста благосостояния ее граждан и совершенствования общественных отношений является эффективная государственная молодежная политика, одна из основных целей которой – вовлечение молодежи в социальную практику путем развития добровольческой (волонтерской) деятельности молодежи.

Включение молодежи в добровольческую деятельность способствует развитию социально значимых качеств личности, предотвращает вовлечение в различные деструктивные организации, содействует успешной социальной адаптации. По данным социологических опросов в современной России волонтерское движение объединяет в своих рядах более 4 миллионов человек. Все чаще СМИ говорят о волонтерстве, все больше открывается благотворительных фондов и организуется волонтерских движений, все больше людей, и в частности представителей молодежи, приходят в эти движения и фонды. «Современная Россия находится на переходе к становлению нового качества общественной системы, определяемого функционированием и взаимодействием таких подсистем как правовое государство, рыночная экономика и гражданское общество»¹, а ведь новая ступень общественной системы тесно связана с волонтерским движением.

Во всем мире молодежное добровольческое движение уже получило широкое распространение, а его роль в социальном развитии оценена на международном уровне. Организация Объединенных Наций признает добровольчество богатым источником энергии, навыков, местных занятий. Правительства многих стран используют ресурс добровольчества, финансируя его проекты, в реализации государственных программ по поддержке молодежи, в решении общественных проблем.

В современной западной социологии «волонтерство» (Volenteerism) применяется для обозначения добровольного труда как деятельности, осуществляемой людьми добровольно на безвозмездной основе и направленной на достижение социально значимых целей, решение проблем общества.²

¹Кудринская Л. А.. "Добровольческий труд: опыт теоретической реконструкции". Издательство Московского Университета 2006г., с. 32

²Смит Д. Добровольцы – капитал будущего? // Курьер ЮНЕСКО. 2001. Июнь. С.28.

Понятие волонтерство можно трактовать, как: а) деятельность всех некоммерческих и общественных объединений, под которыми подразумеваются добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе граждан, объединившиеся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения³; б) социальная работа, предоставление социальных услуг, основанные на желании человека оказать помощь.

Более подробная и разнообразная информация о волонтерстве в США приведена в энциклопедии социальной работы⁴, где добровольческая организация представляет собой некоммерческую негосударственную структуру, обеспечивающую гуманитарную социальную помощь, основная цель которой в оказании помощи людям в достижении более высокого качества жизни и обеспечении их средствами и услугами, помогающими преодолевать жизненные кризисы.

Один из отечественных социологов – Е.И. Холостова трактует понятие «волонтер» (от англ. Volunteer – доброволец), как делающий что-либо по своей воле, по согласию, а не по принуждению, при этом они могут действовать либо неформально, работать бесплатно как в государственных, так и частных организациях медицинской, образовательной сферы, либо социального обеспечения, или являться членами добровольческих организаций. Волонтеры в современном значении этого слова – это члены общественного объединения социальной направленности⁵.

Волонтерство – деятельность по своей природе просоциальная в целевом, процессуальном, содержательном, технологическом компонентах. Включаясь в волонтерскую деятельность, человек стремится на безвозмездных основах повлиять на трансформацию современного ему общества, сделать его лучше. Молодежь – традиционно наиболее социально активная демографическая группа, которая может стать (и в частных случаях является сейчас) основой крупномасштабного волонтерского движения⁶.

Молодежная волонтерская деятельность может влиять на конкретно – историческую ситуацию, сложившуюся в обществе, а также на саму личность, является важным индикатором совершенствования социально-политических отношений в

³Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (принят ГД СФ РФ 23.07.2008).

⁴Энциклопедия социальной работы. В 3 т. Т. 1. пер. с англ. – М.: Центр общечеловеческих ценностей. 1993. С. 231-241.

⁵Холостова Е.И. Волонтеры // Словарь-справочник по соци-альной работе / под ред. проф. Е.И. Холостовой. М., 1997)

⁶Социальная работа с молодежью / Учебное пособие / Под ред. Д.п.н. проф. Н. Ф. Басова – М.: Издательско – торговая корпорация «Дашков и К»; 2007. 382.

обществе, а также служат особым инструментом влияния и защиты прав личности, развития инициативы, патриотизма и гражданской позиции молодого поколения⁷.

На сегодняшний день в России функционируют более 200 тысяч общественных организаций, во многих из которых активную роль играют волонтеры. Среди существующих благотворительных организаций, значительное место занимают молодежные, многие из них занимаются шефской работой, являются донорами, участниками крупномасштабных акций, мероприятий на государственном уровне.

Если раньше приоритетным направлением была социальная работа, направленная на помощь нуждающимся, профилактику асоциального поведения общества и т.д., то сегодня мы можем констатировать факт появления волонтеров, ориентированных на активное участие в социально-культурных мероприятиях (спортивных, творческих, научно-исследовательских проектах и мероприятиях страны, региона и города). Одним из ключевых моментов развития и роста волонтерских молодежных организаций в социально-культурной сфере стала «Всемирная летняя Универсиада в Казани 2013 г.», в ходе которой каждый волонтер получил уникальный опыт в проведении крупнейшего международного спортивного события.

Последние десятилетия стали наиболее активным этапом развития волонтерства в новейшей истории России. За это время российский добровольческий сектор стремительно развивался и своему нынешнему состоянию во многом обязан социальной активности молодежи, ее стремлению оказать поддержку нуждающимся что, собственно, и является основой добровольчества. Добровольцы работают в региональных центрах и малых городах, в селах. Основные направления волонтерских отрядов разнообразны:

- социальная защита;
- экология;
- благоустройство;
- профилактика алкогольной и наркотической зависимости, пропаганда здорового образа жизни;
- правозащитная деятельность;
- сохранение исторического и культурного наследия;

⁷Щупленков О.В. История молодежного движения в России в современном исследовательском поле // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2012. – № 1-2. – С. 211-215.

- содействие деятельности в сфере культуры и искусства; физической культуры и массового спорта;
- содействие в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности.

Подводя итоги вышесказанному, необходимо акцентировать внимание на том, что волонтерство преобразует социальную модальность и представляет собой добровольческую деятельность, основанную на идеях бескорыстного служения гуманным идеалам человечества, а не преследующую целей извлечения прибыли, получения оплаты или карьерного роста. При этом, волонтерская деятельность способствует изменению мировоззрения самих людей и тех, кто рядом, и приносит пользу, как государству, так и самим волонтерам, которые посредством волонтерской деятельности развивают свои умения и навыки, удовлетворяют потребность в общении и самоуважении, осознают свою полезность и нужность, получают благодарность за свой труд, развивают в себе важные личностные качества, на деле следуют своим моральным принципам и открывают более духовную сторону жизни.

Список литературы:

1. Григорьева Е.И. Особенности творческой самореализации студенческой молодежи в условиях досуга // Культура и образование. 2013. № 2-4 (11). С. 111-114.
2. Кудринская Л. А. Добровольческий труд: опыт теоретической реконструкции. – Издательство МГУ. 2006 г., с. 32.
3. Смит Д. Добровольцы – капитал будущего? // Курьер ЮНЕСКО. 2001. Июнь. – С.28.
4. Социальная работа с молодежью / Учебное пособие / Под ред. Д.п.н. проф. Н. Ф. Басова – М.: Издательско – торговая корпорация «Дашков и К»; 2010. 382.
5. Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (принят ГД СФ РФ 23.07.2008).
6. Холостова Е.И. Волонтеры // Словарь-справочник по социальной работе / под ред. проф. Е.И. Холостовой. М., 2000).
7. Щупленков О.В. История молодежного движения в России в современном исследовательском поле // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2012. – № 1-2. – С. 211-215.
8. Энциклопедия социальной работы. В 3 т. Т. 1. пер. с англ. – М.: Центр общечеловеческих ценностей. 2011. С. 231-241.